

勇闯非洲 不负韶华 情系桑梓 热心公益

——记坦桑尼亚著名侨领蔡清票



蔡清票名片

福建省第十四届人大列席代表
福建省政协第十一届海外委员
福建省侨联第九、十届海外委员
坦桑尼亚中华福建同乡会创会会长
坦桑尼亚中华总商会常务副会长
世界石狮同乡联谊会第二、三届副会长
石狮市政协第六届委员
祥芝镇侨联第七届委员会主席



蔡清票参加福建省第十四届人民代表大会第二次会议

日前，笔者在石狮森德妇幼产品有限公司专访坦桑尼亚著名侨领蔡清票。本期《阮厝人》栏目走近蔡清票，了解其在非洲开创商业帝国的传奇故事。

合伙创办瓜子厂 赚得人生第一桶金

蔡清票，石狮祥芝赤湖村人，出生于1963年，父母皆是农民，家里有8个兄弟姐妹，蔡清票排行老六，当时由于家庭困难，父母只能供家里三个男孩读书，蔡清票一边读书一边帮家里干农活，直到1978年考上晋江二中（现石狮二中）高中部。此时，已是15岁的蔡清票考虑到家里的经济情况，只得放弃学业。就这样，蔡清票在村里的生产队干了两三年农活。1982年，19岁的蔡清票和其大哥蔡清泽与他人合伙开瓜子厂，并注册塔曼山瓜子品牌。在大家的共同努力下，瓜子厂分别在四川、甘肃、湖南开设分厂。那段时间，每年的瓜子产量在3000吨左右，生意做得风生水起。“塔曼山”也成为当时闻名全国的瓜子品牌，蔡清票为此赚得人生第一桶金。后来，因经营理念不同，1998年蔡清票兄弟退出瓜子厂。而就在这一年，蔡清票兄弟在一位四川友人的推荐下，决定到非洲乌干达考察市场。

勇闯非洲 不负韶华

爱拼敢赢，是闽南人骨子里就有的精神。1998年，蔡清票、蔡清泽及蔡清泽的小舅子三人前往乌干达进行市场考察。到乌干达的第二天，因身体出现状况，蔡清泽与其小舅子只能先回国，而蔡清票自己留下来。“我必须留下来考察市场，当时到非洲的机票一张要18000元，我们还带去电动玩具、首饰品、文具等200多种物品。”蔡清票说道。就这样，蔡清票在人生地不熟、语言不通的情况下，独自一人在乌干达待了20多天，把各种产品的价格考察一番。

此次的乌干达之旅为日后蔡清票在非洲的迅速发展奠定基础。蔡清票发现非洲虽然经济不发达，各类物品比较缺乏，但消费水平较高，便做起贸易，

并创办荣昌贸易公司。先在乌干达设点，后分布到坦桑尼亚、肯尼亚、埃塞俄比亚等周边非洲国家。蔡清票说，刚开始是什么能赚钱就卖什么，货品都是从国内采购。从糖果、首饰品、衣服、鞋子到文具用品、日用品、家具应有尽有，涉及商品达500多种。

2006年，蔡清票在坦桑尼亚创办恒安妇幼用品有限公司，并于2014年把工厂设在石狮。如今位于石狮的福建森德妇幼用品有限公司是一家集品牌推广、研发设计、生产为一体的专业妇用品高新企业。森德公司的两个产品商标 Freestyle（妇用）和 Ponpon（幼用），除了在坦桑尼亚，还在周边多个国家进行商标

注册，产品市场覆盖坦桑尼亚、赞比亚、乌干达等东非、南非多个国家，在同类产品市场中知名度很高。善于发现商机的蔡清票调侃自己是“傻人有傻福”。

蔡清票的工厂除了技术与主要管理人员为华人外，大多数员工都是当地人，为坦桑尼亚创造大量的就业岗位。他所作出的贡献不仅得到中国商务部的赞誉，也受到坦桑尼亚有关领导人的好评，被誉为坦桑尼亚华人成功创业的典范。

不经历风雨，怎么见彩虹。蔡清票告诉笔者，刚到坦桑尼亚时，请当地人帮忙办理护照，且想被骗了，差点被遣送回国。当地的环境卫生很差，中国餐厅

就一家，吃住都不习惯。更糟糕的是治安不好，有几次去银行的路上被打劫，一个月赚的钱就打水漂了。让蔡清票记忆犹新的是2012年遭遇的入室抢劫。那一年员工都回家过年，厂里包括他在内只有三人。凌晨，有人在撬铁门，竟是30多名当地人开着卡车上门盗抢，这次损失巨大。还有一次在郊区的工厂被偷运许多妇幼用品，但这些都未能阻止蔡清票在非洲拼搏的决心。现在的蔡清票不仅会讲当地语言斯瓦西里语，而且会讲英语。其商业还涉及石矿、烟草、太阳能光伏电等行业。

尽绵薄之力 推动中非经贸合作

蔡清票是比较早到非洲闯荡的华人，在非洲这片土地上已扎根27年，非常了解当地的行业需求。因此，蔡清票一有机会就给国内同胞介绍非洲市场，让更多的同胞到非洲投资兴业，大大推动中非经贸合作。如2024年6月20日，蔡清票在坦桑尼亚的中泉矿业投资有限公司与厦门冠辉集团签署战略合作协议，促进中坦在矿业投资、资源开发等领域的深度合作。蔡清票还和福建太阳能集团有限公司、坦桑尼亚莫罗戈罗市电力公司合

作创建200千瓦光伏发电厂。2009年7月18日，在蔡清票的奔波倡议下，坦桑尼亚中华福建同乡会成立。作为坦桑尼亚中华福建同乡会创会会长，蔡清票在凝聚侨胞力量、团结乡亲方面发挥重要作用，促使同乡会成为福建乡亲在坦桑尼亚的家园，推动侨胞之间互助、交流，对促进中非经贸合作起到积极作用。

坦桑尼亚中华总商会成立以来，一直致力于推动华人企业和坦桑尼亚官方与民间交往。蔡清票积极联络在坦桑尼亚的福建籍乡亲，并为不少初到坦桑尼亚的福建乡亲做了许多有益的事情，因此被推选为坦桑尼亚中华总商会常务副会长。蔡清票和坦桑尼亚中华总商会的同仁们始终抱着“中坦共同发展”的愿景开展工作，为中坦两国人民的友谊、中非经贸合作，作出自己应有的贡献。

如今，蔡清票与国内的商业合作也十分紧密，经常在两国之间来往。

不忘桑梓 热心公益

蔡清票不但是一位实业家，更是一位爱国爱乡、热心公益事业的侨乡赤子。2000年捐资赤湖村基础设施建设以及老人活动中心、老人协会，修建学校、祠堂等；2005年捐资5万元给石狮二中，之后又捐资10万元；2011年捐资100万元建设紫湖学校，捐资50万元助力紫湖教育促进会；2017年为祥芝镇平安建设捐赠10万元。2025年再次捐资20万元给紫湖教育促进会。

蔡清票还热心联络同乡宗谊。2007年起先后捐资1300万先令给坦桑尼亚中华总商会；2009年捐资2000万先令创建坦桑尼亚福建同乡会，之后再次捐资2000万先令；去年为家乡翻修祖厝捐款55万元。多年来，蔡清票的各项捐款累计达上千万元。此外，蔡清票还经常为坦桑尼亚当地捐赠物资，20多年来捐资捐物达500万元。

“每一次捐款，都是真切希望，我曾经生活过的地方更加美好。”蔡清票说道。

（王秀婷文/图）



位于石狮高新区的福建森德妇幼用品有限公司



2024年6月20日，与厦门冠辉集团签署战略合作协议



与坦桑尼亚莫罗戈罗市电力公司合作创建光伏发电厂